

砚山县推进兽医社会化服务工作进程

黄万伟^{1*},刘永光^{2**}

- (1.文山州砚山县畜牧技术推广工作站,砚山 663000;
- 2.文山州砚山县动物疫病预防控制中心,砚山 663000)

摘要:推进兽医社会化服务,是政府部门加快职能转变、改善提升公共服务的需求,也是深化兽医领域结构性改革、创新开展兽医社会化服务方式的抓手。新时期新形势下畜牧业的发展,需要转型升级为专业化、组织化的兽医社会化服务。砚山县顺应兽医体制改革,有效推进基层兽医社会化服务工作,为探索推进兽医社会化服务工作走出一条新路子。本文从砚山县兽医社会化服务基本情况、采取的措施、存在的问题、今后打算四方面进行探讨,仅供同行参考。

关键词:砚山县;兽医;社会化服务

砚山县结合村级兽医员、防疫员队伍实际,整合人员成立了宏牧畜禽服务专业合作社、盛牧畜禽服务专业合作社,实施动物防疫市场化运作,跨区域服务,有效推进全县动物防疫工作“集中免疫、整村推进”的常态化发展,缓解了基层动物防疫员收入过低、养老没有保障、积极性不高的问题,兽医会社化服务工作取得了明显成效。

1 砚山县兽医社会化服务基本情况

砚山县从2020年5月开始,动物防疫工作全部实行社会化服务,分为上半县和下半县两个片区实施,上半县的阿舍、平远、稼依3个乡镇授权砚山县盛牧畜禽服务专业合作社,下半县的维摩、江那、盘龙、八嘎、蚌峨、者腊、阿猛、干河8个乡镇授权砚山县宏牧畜禽服务专业合作社,由两个专业合作社对防疫人员、防疫物资(疫苗)、动物免疫标识等统一管理、统一工作安排,按市场化运作模式开展动物防疫工作。两个畜禽服务专业合作社围绕动物防疫、兽药饲料、畜禽品种改良、动物

检疫协检、保险查勘、病死畜禽无害化处理、技术咨询等服务项目,在各乡镇成立畜禽服务门市部,严格按照合作社章程、规章制度和相关法律法规开展各项工作。主动接受乡(镇)农业综合服务中心和县级业务主管部门的监督,按照思想认识统一、经营模式统一、进货渠道统一、经营品牌统一、服务项目统一、收费标准统一的“六统标准”模式和抱团发展的原则,按时完成乡(镇)农业综合服务中心交办的各项工作任务,形成了全县兽医社会化服务的常态化发展。

砚山县两个畜禽服务专业合作社,面向广大农村、养殖户,开展动物防疫服务、诊疗服务、畜禽品种改良等养殖技术服务,经营兽药饲料,经济效益和社会效益明显。2022年实现收入351.8万元,其中:动物防疫、诊疗收入188.6万元,兽药饲料经营收入106万元,政府购买社会服务20万元,畜禽品种改良等收入37.2万元。社员最高月收入近万元,最低月收入也有两千,社员人均月收入4000余元。

* 作者简介:黄万伟(1972-),男,壮族,高级畜牧师。主要从事基层畜牧兽医技术推广工作。

E-mail:529835574@qq.com.

** 通信作者:刘永光(1968-),男,兽医师,主要从事基层畜牧兽医技术推广工作。

2 采取的主要措施

2.1 高度重视,摆正位置,正面引导

按照农业农村部、云南省《关于推进兽医社会化服务发展的指导意见》,结合砚山县实际,落实兽医法律法规赋予畜禽服务专业合作社、畜禽养殖经营者的法定责任。全县 11 个乡镇(镇)根据工作实际,积极与畜禽服务专业合作社对接,提供或租借必要的办公场所和设施设备,如部分办公桌椅、畜禽品种改良器械等,原乡(镇)畜牧兽医工作站不再经营兽药饲料,畜禽品种改良等也转交给畜禽服务专业合作社。原有防疫必备冷链设施、疫(菌)苗等移交给畜禽服务专业合作社管理,重点加强动物免疫标识等监管,充分调动合作社内生动力,发挥主动性,调动积极性,引导畜禽服务专业合作社按市场化模式运作,开展机制灵活、服务专业、覆盖面广的兽医社会化服务。理顺乡(镇)农业综合服务中心与畜禽服务专业合作社的关系,切实履行各自的职能职责,乡(镇)不插手、不干预合作社的内部事务,重点做好协调引导、服务监管工作。

2.2 严格出证条件,确保“以检促防”到位

全县 11 个乡镇(镇)按照《产地检疫工作规程》和动物检疫工作全县“一盘棋”的要求,严格按照要求出证。在出具《动物产地检疫合格证明》前,把《畜主委托书》、《动物免疫户口簿》、《生猪运输车辆备案证》等作为产地检疫出证的硬性条件,对不符合条件的,一律不予出证,从源头上杜绝“人情证”、“隔山开证”等现象的发生。

2.3 严格监督和考核

指定出台了《砚山县动物防疫社会化服务工作实施方案》,方案明确了社会化服务工作目标任务、承接主体、经费保障、考核验收等内容。成立畜禽服务专业合作社,开展动物防疫等社会化服务,不是一放了之,从加强管理、监督考核等建立一整套综合考核体系,

确保基层动物防疫工作有效落实。各乡(镇)每年分别与所授权的畜禽服务专业合作社签订《动物防疫授权书》、《动物防疫兽医社会化服务责任书》,每年春秋两季根据工作绩效,量化考评畜禽服务专业合作社动物防疫工作情况。

3 存在的困难和问题

3.1 服务职能定位约束太多

兽医社会化服务工作内容,有些和政府的公益性职能相关联,如动物疫病监测检测、动物及动物产品检疫检验等。现有的政府畜牧兽医部门的职能定位、管理制度,有些方面制约了兽医社会化服务工作的进展,兽医方面的多,养殖技术方面的社会化服务太少。

3.2 承接业务工作还需扩大

目前出台的推进兽医社会化服务发展的政策意见,原则性强但具体措施少,缺乏结合地方实际较为灵活可操作性。在如何培育社会服务力量发展、如何提升软实力、如何营造良好发展环境、如何承接服务业务转移、如何规范行业管理、如何规范经营性收费标准等方面,缺少明确而具体的政策引导和推进措施。虽然开展了动物防疫诊疗、兽药饲料经营、畜禽品种改良服务等,但在牧草良种推广、良法种植等方面,还需提高服务能力。

3.3 兽医服务体系建设薄弱

就砚山县而言,村级兽医人员承担着动物防疫、动物产地检疫、动物疫病监测的具体工作。是全县整个动物防疫工作的基础环节,可以说是广大农村动物防疫的主力军。但是,目前砚山县村兽医队伍建设仍处于薄弱环节,主要原因是工作面广、量大、报酬低矛盾突出,加之没有固定的工作服务场所,造成组织形式松散的客观事实。每年春秋两季防疫工作,要对全县 1033 个自然村 3.5 万户农户,15 万头生猪、14 万头牛、7 万只羊、300 万只家禽,开展禽流感、鸡新城疫、口蹄疫、猪瘟、猪蓝耳病、小反刍兽疫等病种的免疫,105

位乡村兽医人员需反复操作免疫注射 1120 余万针(次),每名乡村兽医人员每年要承担 11 万针次的注射任务,钻猪圈、进牛栏,晴天一身汗、雨天一身泥的付出,但每月仅有 300 元的补助。加之全县现有的 105 名乡村兽医人员年龄偏大,其中:60 岁以上的有 11 人,50 岁以上的有 31 人。乡村兽医人员工作量大,得到的报酬低,年轻人不愿干,后备力量补充不足,是当前基层兽医体系主要薄弱环节。

4 今后的工作建议

4.1 强化政策支持

充分把握农业领域现有财政支持政策,将兽医社会化服务建设纳入农业社会化服务、支持农民专业合作社等相关政策范围,在畜禽服务专业合作社建立、运行过程中给予合理支持。研究制定一些当地兽医社会化服务组织的扶持政策,将散养畜禽强制免疫、病死畜禽无害化处理、动物疫病净化、养殖保险查勘、检疫技术辅助工作等纳入当地政府购买目录。简化政府购买服务的程序,统一制定服务项目收费标准,优先考虑由基层动物防疫人员组建的畜禽服务专业合作社。

4.2 强化制度创新

推进兽医社会化服务发展应首先开展顶

层设计,对以前的那些制约兽医社会化服务发展的要大胆突破,对推进兽医社会化服务的相关领域,大胆实施体制机制创新,兽医社会化服务的发展,需要一条必要的制度通道,在重点突破的领域为兽医社会化服务发展打开口子。

4.3 强化主体培育

兽医社会化服务发展的核心要素是服务主体的发展。政府相关部门应以市场需求为导向,培育多元化的兽医社会化服务组织,鼓励畜禽服务专业合作社、养殖龙头企业、动物诊疗机构、兽药饲料经营店等积极提供兽医社会化服务,以适应市场需求。

4.4 强化规范管理

坚持先试点后全面推开,再稳步推进的策略,理清工作思路,完善工作措施,不走或少走弯路,避免因冒然推进产生的风险和引起不必要的社会矛盾。坚持放活与规范管理相结合,建立完善兽医社会化服务放管服的相关管理机制,分类设立必需的技术服务标准、服务资质条件、服务收费标准,让社会化服务运转的规范性、服务的专业性有机融合,避免陷入“先开展工作,再规范管理”的怪圈。